

Таким образом, использование в практике конституционного судопроизводства указанных выше «фильтров» позволит повысить эффективность деятельности Конституционного Суда в связи с учреждением института конституционной жалобы.

ОСОБЕННОСТИ ИНСТИТУТА ГРАЖДАНСТВА В СТРАНАХ ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ (НА ПРИМЕРЕ ФРАНКОГОВОРЯЩИХ СТРАН)

Рабыкина А. В., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Т. С. Масловская

На протяжении существования государства гражданство является его неотъемлемым атрибутом, так как оно представляет собой основу всех правовых отношений человека с государством.

Гражданство представляет собой устойчивую, не зависящую от места и времени нахождения лица особую правовую связь человека с государством, которая проявляется во взаимных правах и обязанностях и которая, составляя часть правового статуса человека, является основанием для разграничения правового положения граждан и неграждан государства.

Актуальность рассмотрения данного вопроса состоит в том, что современное общество характеризуется достаточно большими миграционными процессами, о чем свидетельствуют и последние события, связанные с притоком беженцев в Европу. В условиях все более тесного сотрудничества и расширения Европейского союза рассмотрение особенностей правовой регламентации института гражданства в его государствах-участниках на примере франкоговорящих стран приобретает повышенную значимость.

В законодательстве представленных государств предусмотрен принцип свободы гражданства, который заключается в свободном праве каждого приобрести или прекратить свое гражданство. Анализируя данный принцип, отметим, что в большинстве франкоговорящих стран, таких как Франция, Швейцария, Люксембург и Бельгия, признается двойное гражданство.

Наряду с известными способами приобретения гражданства по рождению, в порядке натурализации или в порядке регистрации, законодательство стран Западной Европы предусматривает отдельно такие способы, как признание гражданства и восстановление в гражданстве. Так, например, в Княжестве Монако признанным гражданином будет считаться несовершеннолетнее лицо, усыновленное гражданами Княжества, а в Швейцарии возможно восстановление гражданства у лица, состоявшего в гражданстве Швейцарии, но добровольно прекратившего его, если он имеет связь со Швейцарией, подчиняется законодательству и не был скомпрометированным в области внутренней и внешней безопасности Швейцарии.

Стоит отметить также, что в странах Западной Европы предусмотрен более упрощенный порядок приобретения гражданства для отдельных категорий граждан. Так, для лиц, состоящих в браке с гражданами того или иного государства, предусмотрен специальный упрощенный порядок приобретения гражданства этого государства. Например, во Франции ценз оседлости для приобретения гражданства в упрощенном порядке составляет 4 года, в то время как в обычном порядке он составляет 5 лет, в Швейцарии – 5 лет против 12 лет, предусмотренных по обычной процедуре, в Княжестве Монако лицо, состоящее в браке с гражданином Монако, прожившее с ним не менее 10 лет со дня заключения брака, имеет право на приобретение гражданства в порядке признания, не требующего определенного ценза оседлости.

Отличительной особенностью института гражданства Княжества Андорра выступает возможность приобретения гражданства на время исполнения своих функций личными представителями Князей, Главным Секретарем службы Князя-Епископа и Главой Управления личного представителя Французского Князя, судьями Конституционного Трибунала, священниками приходов Княжества, что позволяет воспользоваться всеми правами в период осуществления своей деятельности. Исключение составляют только политические права.

Во Франции даже рассматривался проект закона, который бы давал возможность в порядке признания приобрести гражданство лицам, достигшим шестидесятипятилетнего возраста, прожившим во Франции непрерывно на протяжении не менее двадцати пяти лет и имевшим прямых родственников (родителей) французских граждан. Но пока это положение не было принято.

Таким образом, можно сделать вывод, что каждое государство стремится не допустить случаев безгражданства, предусматривая дополнительные основания и упрощенный порядок приобретения гражданства. Вместе с тем возросшие миграционные потоки в странах Западной Европы, возможно, станут объективной предпосылкой для ужесточения законодательства о гражданстве указанных стран.

ОГРАНИЧЕНИЯ В АКТИВНОМ ИЗБИРАТЕЛЬНОМ ПРАВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РАЗРЕШЕНИЯ

Сакута А. А., Барановичский государственный университет

Научный руководитель: Н. Ф. Данилова

Актуальность проблемы ограничений в избирательном праве обусловлена тем, что право голоса – одно из важнейших политических прав гражданина, его необоснованное ограничение недопустимо в правовом государстве. Путем выборов формируется ряд государственных органов, изби-